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Aspecte arheologice. Este îndeobşte cunoscut şi unanim apreciat spiritul creator 1 şi rafinamentul artistic al meşterilor cucutenieni, fiecare nouă descoperire 
aducând nu numai un plus de informaţie, dar evidenţiind (dacă mai este nevoie) 
şi geniul lor novator. Nu există staţiune cucuteniană situată fie la vest sau la est 

de Prut în care să nu se fi descoperit una sau mai multe piese de excepţie, adeseori 
adevărate capodopere sau unicate. 

Printre acestea un loc important este deţinut şi de aşezarea pluristratificată de la 
Izvoare - Piatra-Neamţ, de unde provin atât binecunoscutul vas cu picior înalt1 , cât 
şi inegalabila piesă zoomorfă ce redă, cu remarcabil realism, un bursuc2. 

Reluarea cercetărilor în staţiunea sus menţionată a fost de natură să ofere noi 
surprize. Ne vom limita aici la prezentarea unei relativ recente descoperiri, de o reală 
importanţă pentru completarea inventarului pieselor "rituale", şi aşa deosebit de 
bogate şi variate, ale purtătorilor culturii Cucuteni. 

Astfel, în anul 1 987, în primul carou al SI, la 0,35 m adâncime (în ultimul nivel 
al locuirii cucuteniene) a fost degajat un mic complex în cuprinsul căruia pe lângă o 
râşniţă apreciabilă, diverse resturi osteologice şi pietre se aflau o serie de fragmente 
ceramice provenind din pereţii şi picioarele unei piese de mari dimensiuni. Prima 
impresie de pe teren (bazată pe exemplare cunoscute) a fost că ne aflăm în faţa unui 
"altar" de o formă mai deosebită. În realitatea însă, era vorba de un vas a cărui 
restaurare a necesitat un efort, o măiestrie artistică şi o ingeniozitate remarcabile din 
partea colegului Mircea Ciacâru (vezi pct. 2 - Restaurarea), efort încununat însă de 
un dublu succes: unul de ordin ştiinţific, cel de al doilea de ordin patrimonial. 

Piesa în discuţie, aşa cum menţionam mai sus s-a dovedit a fi un vas mare de 
formă paralelipipedică cu patru. picioare elegante, pereţii uşor convecşi, buza scundă, 
probabil uşor evazată (ruptă din păcate din vechime) şi având la bază o uşoară 
şănţuire (un mic jgheab) pentru fixarea capacului care a putut fi simplu (calotă cu 

( 1 )  R. Vulpe, Izvoare. Săpăturile din 1936-1948, Bucureşti, 1 957, pl. VII. 
(2) VI. Dwnitrescu, Arta culturii Cucuteni, Bucureşti, 1 979, fig. 1 86. 
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Fig. 1 Izvoare: 1 ,  la. Fragmente ceramice din vasul cultic; 2. Concreţiuni de 
carbonat de calciu de pe fragmentele vasului; 3 .  Reconstituirea parţi<ţlă. 
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buton), modelat în formă de cap de animal (?) sau, poate, chiar uman (?). Picioarele 
au muchii mediane ce se prelungesc şi pe cele patru colturi ale vasului, terminându-se 
la baza gâtului prin câte un mic disc (pastilă) realizat prin apăsarea cu degetul 
(nevând, însă nici o legătură cu orizontul tortilor pastilate). În interiorul Yasului a 
fost, se pare modelat un recipient scund, drcular, cu o circumferinţă mai mica decât 
fundul de fonnă rectangulară al vasului. Ornamentarea s-a făcut în cunoscuta manieră 
ce caracterizează zona de centru-vest a Moldovei şi pe cea din sud-estul Transilva
niei. Din fondul roşu-cărămiziu s-au rezervat, cu ajutorul liniilor negre-ciocolatii, 
cercuri concentrice încadrate de spirale şi sţ:mi-ove la partea superioară şi de croşete 
şi mici cerculeţe spre bază; deasemenea au fost împodobite cu croşete şi picioarele, 
în tftnp ce muchiile mediane erau subliniate tot de linii negre-ciocolatii. Spaţiul rămas 
liber a fost acoperit cu culoare albă. Decorul se repeta pe toate cele patru laturi ale 
recipientului (fig. 1 -3 ;  6-1 1).  Datorită condiţiilor de zacere în pământ, culorile s-au 
alterat şi degradat, adeseori lăsând impresia că şi interiorul benzilor fusese acoperit 
cu alb, fie că spaţiile largi, rămase între benzi, au culoarea roşie-cărămizie a fondului 
sau învelişului vasului. 

Aşa cum am mai menţionat, ornamentul acesta "aerisit" este tipic aşezărilor de la 
Ariuşd, Frum,uşica, Izvoare, Târpeşti, întâlnindu-se cu totul accidental la est de Siret. 

Întrucât din .fundul vasului s-au păstrat numai bucăţi dinspre lateralele pereţilor, 
mijlocul Iipsind, reconstituirea făcută de noi (respectiv recipientul circular din 
interiorul vasului), deşi ipotetică, devine credibilă deoarece se bazează pe o altă 
descoperire3 din aceeaşi aşezare. Este vorba de un vas similar, deasemenea paraleli
pipedic, lucrat dintr-o pastă grosieră, apropiată ca textură de aceea a chirpici ului, ars 
la roşu-cărămiziu, modelat însă rudimentar, în concordanţă cu pasta folosită. Cele 
patru picioare au baza arcuită, iar în interior pe fundul vasului s-a modelat un 
recipient (?) scund, circular, atât buza cât şi acest din unnă recipient interior au fost 
netezite. Pe unul din pereţi se mai păstrează o proeminenţă organică. Nedecorată (fig. 
12 ;  1 3  ), această piesă este apropiată ca dimensiuni de exemplarul descoperit în 1987 . 

m 
Nefiind prea numeroase, vasele de fonnă paralelipipedică sau prismatică au fost 

luate în considerare de către specialişti cu precădere la stabilirea anumitor relaţii de 
cronologie relativă sau de înrudire; ori a unor sincronisme culturale. 

Cu ani în unnă, pornind de la o descoperire făcută tot în staţiunea de la Izvoare, 
St. Cucoş le-a dedicat un studiu în care a trecut în revistă o serie de "vase prismatice" 
(cum le defineşte autorul) din mediul diverselor culturi neo-eneolitice, cu accent 
special asupra acelora apartinând culturii Cucuteni4. 

(3) Mulţumim colegilor noştri Dan Monah şi Gheorghe Dumitroaia pentru pennisiunea 
de a publica acest vas descoperit de dânşii la Izvoare, in campania anului 1 984. 
Potrivit infonnatiilor furnizate, vasul a fost găsit intr-o 1ocuintă din nive1u1·cucuteni 
A2. 

(4) Şt. Cucoş, Vase prismatice
1
neo-eneolitice, în MemAntiq, IV-V, 1 972- 1 973 ( 1 976), 
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1 '  

Fig. 2 Izvoare: vasul cultic descoperit î n  1 987, văzut din trei poziţii. 
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După cum se ştie însă, genul acesta de vase sunt prezente în mai toate culturile 
neo-eneolitice, fie că este vorba de neoliticul din Cipft!, Grecia, fie de culturile 
V inca-Turdaş, Tiszapolgâr, Bodrog-Keresztur sau Cucuteni etc. Nu lipsesc în această 
vreme nici vasele de diverse forme (globulare, cu -sau fără gât, bitronconice, triun
ghiulare etc.) având trei sau patru picioare mai mult sau mai puţin înalte - a se vedea, 
spre exemplu, culturile Vinca, Larissa, Maritza etc. Dar şi unele şi altele, ca dealtfel 
şi marile altăraşe cu sau fără protome, ies din cadrul articolului de faţă, între ele şi 
cele două exemplare paralelipipedice cu picioare descoperite la Izvoare neputându-se 
stabili (după părerea noastră) nici un fel de legătură sau de filiaţie şi destul de 
probabil nici de funcţionalitate. Subliniem, odată în plus, atât marile dimensiuni ca 
şi recipientul circular modelat în interiorul vaselor cucuteniene. 

Nu ar fi l ipsit de interes un studiu care să sintetizeze şi ordoneze în egală măsură 
tipurile categoriilor respective (de-a lungul întregului neo.-eneolitic), separându-le de 
altăraşele simple sau r.:u protome care, la rândul lor, sunt extrem de variate (mai ales 
în culturile sudice) şi cu largi implicaţii în practicile magico religioase ale comu
nităţilor umane5. 

Pentru cele două exemplare de la Izvoare, cele mai apropiate analogii sunt de aflat 
tot în mediul culturii Cucuteni. Astfel, de la Ariuşd provine un fragment de vas 
paralelipipedic cu picioare, lucrat din pastă bună, pictat su S-uri şi scurte linii oblice 
având (ca şi unul din exemplarele de la Izvoare) pe latura păstrată o protuberanţă 
perforată6. Înălţimea piesei, potrivit scării indicate de autor, pare a se apropia de 14 
cm. 

Alte două exemplare, dar aproape miniaturale au fost descoperite la Frumuşica; 
unul de numai 6 cm înălţime şi 14 cn1 lărgime fusese pictat tricrom, cel de al doilea 
larg de 15 cm nefiind ·pictat7. 

p. 67-72, fig. 1 -5. Autorul înglobează în aceeaşi categorie atât vasele prismatice cât şi 
pe acelea paralelipipedice cu fundul plat sau cu picioruşe. Din acest grupaj , D. 
Monah, (Vase-coşuleţ cucuteniene, în Carpica, X, 1 978, p. 45-49), desprinde 
exemplarul de la Podei - Tg. Ocna, loc. cit., fig. 3/ 1 ,  atribuindu-1 categoriei 
"coşuleţelor". În acelaşi timp încadrează în această categorie şi un văscior miniatura! 
de la Drăguşeni (loc. cit. ,  fig. 3/2), piesă care însă poate fi alăturată mai degrabă 
formelor paralelipipedice cu pereţii uşor convecşi (cf. A Crâşmaru, Drăguşeni. 
Contribuţie la o monografie arheologică, Bacău, 1 977, fig. 3611 ). Devine clară 
necesitatea aprofundării studierii acestor categorii de vase, precum şi aceea a 
stabilirii unor criterii mai articulate în funcţie de principalele lor caracteristici. 

(5) Încercarea de a atribui altăraşelor funcţia de "lămpi" (v. G. 1 . Georgiev, 
Kulturgruppen der Jungstein - und dcr Kupfcrzcit in der Ebcnc von Thrazien, 
în L' Europe a la fin de l'âge de la pierre, Praga, 1 97 1 ,  p. 77 şi urm) este contrazisă 
atât de contextul descoperirilor, cât şi de forma multora dintre ele - zoomorfe, sau cu 
protome zoo - sau antropomorfe. 

(6) F. Lăszl6, Les Types de vases peints d' Ariuşd, în Dacia, I ,  1 924, p. l 8, pl. IX/5. 
Exemplarul IX/3, deşi de formă paralelipipedică cu gât şi jgheab, nu poate fi luat în 
considerare, el neavând picioare. 
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Faţa 1 Faţa 2 

Faţa 3 Faţa 4 

Fig. 3 Reconstituirea decorului . , 
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La Bilcze Zlote este menţionată o piesă, de data aceasta cu pereţii convecşi şi 
nervuri la cele patru colţuri8 (ca şi exemplarul pictat de la Izvoare) . Pictura, executată 
cu alb şi brun, s-a şters în cea mai mare parte. 

Am mai putea menţiona, tot din mediul culturii Cucutcni, un frumos vas parale
lipipedic cu patru picioare, care redau labele unui patruped9. Recipientul este scund 
(tinzând mai mult spre altăraş) şi în plus are cele patru colţuri îngroşate, încercându
se în acest mod sugera rea unor protome (?). În acest caz ar putea fi mai degrabă vorba 
de o piesă zoomorfă, nefiind exclusă nici existenţa unui capac în formă de cap de 
animal. V. Marchevici a încercat, în cazul vasului în discuţie o reconstituire de genul 
tronului de la Lipcani 10, dar nouă nu ni se pare verosimilă, fie şi numai din pricina 
poziţiei nefireşti a picioarelor în raport cu cele două eventuale statuete antropomorfe. 
Iar dacă modelatorul a redat într-adevăr picioarele unui patruped, ar fi pentru prima 
dată în cuprinsul culturii Cucuteni când o "pereche divină" (sau precursoarele 
Demetrei şi Corei) este asociată cu re�rezentări zOOf!lOrfe, fie ele şi prescurtate (adică 
reduse strict la figurarea picioarelor) 1 . 

Extinzându-se în afara ariei culturii Cucuteni, am menţiona prezenţa vaselor 
par�lelipipedice sau prismatice cu picioruşe din mediul culturii Maritza (unde însă 
recipientul scund le apropie mai degrabă de altăraşe) şi al culturilor Tisz!lpolgâr şi 
Bodrogkeresztur. Niciunul dintre exemplarele cunoscute nu au însă modelat în 
interior un alt recipient 1 2 .  

În ceea ce priveşte utilizarea celor două vase de la Izvoare, suntem înclinaţi să le 
atribuim un rol cultic, recipientul rotund (şi scund) modelat în interiorul lor putând 
servi la arderea diverselor răşini sau plante în timpul ceremoniilor religioase 13 . 
Reamintim pe această linie şi imensa cantitate a seminţelor de Lithospermum offlci
nale (dintre care multe perforate) descoperite tot la Izvoare, precum şi calităţile 
benefice ale acestei plante în tratarea bronşitelor (poate şi a altor maladii), cât şi 
folosirea lor în scopuri magice14. · � 

(7) C. Matasă, Frumuşica. Village prehlstorlque a ceramique pcinte dans la 
Moldavie du nord, Roumanie, Bucureşti, 1 946, p. 1 38, pl. VII/34 b exemplarul 
pictat; p. 1 39, pl. VIII/35,. exemplarul nepictat. Pl. VIII/36 - tot im frag. de vas cu 
patru picioare masive (p. 1 39), după cum rezultă însă din reproducerea foto ar putea 
proveni de la un vas zoomorf (?). 

{8) Ch. Hadaczek, La colonie industrielle de Koszylowce (arondiz. de Zaleszezyki) de 
l'epoque eneolothique. Album des fouilles, Uopol, 1 928 (?), p. I l , pl. XI/89. 

(9) V. I. Markevici, Pozdnetripolskie plemenesevernoi Moldayii, Chişinău, 1 98 1 ,  fig. 
78/6 - vasul provine din aşezarea de tip Cucuteni B de la Costeşti IX.  

( 10) lbiderrt. 
( I l )  Nu discutăm aici asocierea divinitate - animal bine cunoscută în lumea orientală şi nu 

numai, problema ieşind din cadrul studiului de faţă. 
· 

( 12) în diverse compiexe rituale s-au descoperit vase puse unul în altul dar nu şi modelaje 
similar•e celor douli. vase de la Izvoare. 

( 1 3) Vasele cu picioare permiteau chiar aprinderea sub ele a focului sau aşezarea 
cărbuni lor incandescenţi. 
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Ştefan Cucoş a căutat originea vaselor paralelipipedice sau prismatice cu sau fără 
picioare în altăraşele starceviene, noi însă înclinăm să ne îndoim de o astfel de 
ascendenţă, cu atât mai mult cu cât pe tot pan;ursul existenţei lor cucutenienii au 
continuat să modeleze "altare" de diverse forme şi dimensiuni. Este suficient să le 
amintim pe acelea de la Truşeşti, Traian (fig. 14/2), Ghelăieşti etc., alătu� de care se 
găsesc tot felul de alte piese "cultice" (printre care şi vasele care ne-au reţinut 
atenţia). În plus, chiar la Izvoare, în cuprinsul unei locuinţe s-a descoperit un "altăraş" 
cu patru picioare masive (fig. 14/1 ). Avem deci în aceeaşi aşezare: vas paralelipipedic 
Iară picioare, vase paralelipipedice cu picioare, precum şi altăraşe (sau mese-altar), 
ca să ne limităm strict la aceste categorii de piese. Ele dovedesc cu claritate atât 
măiestria meşterilor olari, cât mai ales modelarea produselor ceramice în funcţie de 
necesităţile de ordin ritual. Astfel de recipiente au putut fi create chiar (folosind un 
termen modem) la "comandă". 

Aşa cum am precizat, vasul paralelipipedic pictat a fost descoperit în ultimul nivel 
al îndelungatei locuiri cucuteniene de la Izvoare, nivel din care, spre surprinderea 
noastră, a fost recuperat şi un fragment de picior de fructicră al cărui decor policrom 
prezintă o combinaţie de benzi late albe în alternanţă cu altele egale de culoare 
roşie-vişinie mărginite de l inii negre-ciocolatţi la interior şi un interesant decor în 
zig-zag (dispus orizontal) în aceeaşi alternanţă de benzi albe-roşii vişinii separate tot 
prin linii negre-ciocolatii, la exterior (fig. 14/3). Acestea din urmă sunt motivele din 
care (după părerea noastră), pe baza unei evoluţii liniare1 5, va deriva decorul în x al 
fazei următoare - A-B - a  culturii Cucuteni. Putern·astfel considera că locuirea de la 
Izvoare a dăinuit cel puţin până la sfârşitul etapei Cucuteni AJ, numai astfel putându
se explica o serie de elemente de tehnică şi decor întâlnite în aşezarea de la Dumeşti. 

Ipoteza noastră se sprijină şi pc o scrie de alte descoperiri de la Izvoare (printre 
ele şi un fragment ceramic de tip Cucuteni C asupra cărora nu vom stărui acum, 
precum şi pe prezenţa în aşezări Cucuteni A4 (Dumeşti, Drăguşeni etc.) a unei serii 
de materiale de certă tradiţie Cucuteni A3 (sau chiar A2 întârziat). Această problemă 
rămâne însă să.fie discutată mai pe larg şi mai articulat argumentată cu alt prilej .  

2. Restaurarea. Aflat în atenţia noastră încă din anul 1987, dar intrat în  lucru abia 
anul trecut, vasul de cult de la Izvoare a fost confecţionat dintr-o argilă fină de calitate 
superioară, arsă intr-un cuptor cu reverberaţie, până la temperatura dţ: cea. 900°C. 
Pictura în alb şi negru-brun s-a executat cu vopsele minerale. 

Din cauza compoziţiei solului în care au stat, unele vase cucuteniene sunt corodate 

( 14) S. Marinescu-Bâ1cu, M. Cârciumaru, Coliere de Lithospermum 
purpureo-coeruleum şi "perle" de cerb în neoliticul din România în contextul 
centrului şi sud-estului Europei, în SCIV A, 43, 1 992, 4, p. 355-370. 

( 1 5) Pentru o astfel de evoluţie vezi şi etapa reflectată în decorul în zig-zag de la 
Drăguşeni (S. Marinescu-Bâlcu, Elemente târzii în ceramica Cucuteni A de la 
Drăguşeni şi relaţiile cu Traian - Dealul Fântînilor, în MemAntiq, XIX. 
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- având suprafaţa exfoliată - altele îşi păstrează pictura aproape intactă, în timp ce 
altele sunt acoperite la suprafaţă cu o crustă de concrcţiuni compusă din carbonat de 
calciu, sulfat de calciu etc. Din vasul de cult despre care este votba, în laborator au 
intrat 1 5  fragmente (fig. 111)  reprezentând părţi din pereţii laterali şi trei picioare 
(aproximativ 25-30% din întreg), fapt care a, pus dificile probleme privind atât 
restaurarea lui, cât mai ales, reconstituirea decorului. 

În figura 1/3 este prez.entată reconstrucţia peretelui nr. 1 care conţine: două 
picioare şi aproximariv 60% din suprafaţa peretelui, incluzând şi decorul respectiv. 
Restul fragmentelor descoperite se compun în 10- 1 5% din alţi doi pereţi şi un picior 
răzleţ căruia a trebuit să-i găsim Jocul real în ansamblul piesei. 

Etapele de lucru au fost cele clasice, fiecare prezentând dificultăţi şi presupunând 
intervenţii inedite. 

Spălarea, în apă distilată ( 40°C), am efectuat-o cu atenţie sporită pentru a nu afecta 
decorul posibil (în această etapă de lucru decorul se întrezărea printre concreţiuni). 
O uscare lentă la temperatura mediului ambiant ( 1 8-20°C) şi etalarea pentru reintre
gire au format �tapete ulterioare de lucru. După uscare s-a constatat pe suprafaţa 
fragmentelor şi pe spărturi (canturi) concreţiuni de alb-murdar (fig. 112) provenite 
din acţiunea apelor de infiltraţie din sol. Din analiza concreţiunilor a rezultat catbonat 
de calciu (CaCOJ), motiv pentru care am introdus fragmentele in baie de complexon, 
câte 30 minute timp de două zile (în acest interval CaC03 s-a dizolvat, depunându-se 
pe fundul băii). A urmat o nouă uscare lentă în urma căreia am observat câteva zone 
albicioase rămase pe suprafaţa fragmentelor ceramice. Analiza chimică a determinat 
existenţa sulfatului de calciu (CaS04), îndepărtat la rândul lui prin introducerea 
fragmentelor în etuvă la temperatura de 180°C (sulfatul se transformă in praf alb uşor 
de curăţat prin periere uscată). S-a continuat prin neutralizarea fragmentelor sub jet 
de apă distilată şi uscarea lor lentă pe o sită din material plastic, timp de şase zile la 
temperatura laboratorului ( 1 S-20°C). Completarea uscării s-a făcut intr-o etuvă la 
temperatura de 1 10°C. 

Fragmentele ceramice uscate şi curăţate de orice depunere calcaroasă au fost 
impregnate cu nailon solubil (5%) prin introducerea în vid timp de 20 minute. 
Această operaţie a avut rolul de a stabiliza decorul şi de a întări cerarnica fără a-i 
schimba culoarea, constituind şi prima etapă de conservare care permite manipularea 
fragmentelor în timpul etapelor următoare de lucru. 

Cele 1 5  fragmente, din corpul altarului, şi cele trei picioare (fig. 1/la) au fost 
etalate pe mase de lucru pentru a încerca asamblarea lor în vederea reconstituirii 
piesei. 

Din cinci fragmente şi două picioare am reconstituit o parte din peretele nr. 1 şi 
peretele nr. 2; din două fragmente am reconstituit o parte din peretele nr. 1 şi peretele 
nr. 4; din şapte fragmente şi un picior am obţinut o parte din peretele nr. 3 şi nr. 4 
Cea mai mare suprafaţă reconstituită a fost cea a peretelui nr. 1 (fig. 1/3), atenţia 
noastră concenfrându-se pe întregirea lui prin plombare. Deoarece ansamblul rezultat 
prin lipirea fragmentelor era de mari dimensiuni şi prezenta o curbă accentuată a 
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Fig. 4 Cadrul d� lemn pe carţ 
s-a montat vasul. 

Fig. 5 Sccţ iu�1c tra: •' ,· · � ·  �;: .!• ( l) -;i longitudinală (2) prin plombă. 
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�retelui am construit un cadru din lemn (fig. 4) necesar suspendării fragmentelor 
ceramice până în poziţia ideală de lipire (suspendarea făcând-o cu fir de nailon). După 
polimerizarea adezivului (poliacetat de vinil DC- 1 8), ansamblul obţinut a fost fi�at 
în cadrul descris mai sus prin plăcute de lemn bătute în jurul celor două picioare, 
peretele vertical rămânând suspendat în firele de nailon. În cantnrile rămase libere 
după lipirea "fragmentelor ceramice (vezi fig. 1 /3) am practicat orificii de 2 mm în 
diametru cu o freză cu cap de diamant, în care am introdus armătura plombelor de 
completare . (fig. 5). 

Armătura am confecţionat-o dintr-o sită de material plastic (tip filtru) cu ochiuri 
de 1 mm2, tăiată în fâşii de 5 cm lăţime şi lungimi variabile (fig. 5/2), în care am 
practicat orificii cu diametru! de 5 mm necesare penetrării mai bune a materialului 
de plombat (pe bază de argilă galbenă filtrată, ciment dentar şi nisip fin). Sita a fost 
uşor pliată (din cm în cm) ca o armonică, dând astfel o mai mare rezistenţă armăturii 
(fig. 5/1 ), iar prin ochiuri am trecut fire de 1 ,5  mm (fir tip cord impregnat cu răşină 
epoxidică) care se fix�ază în orificiile din canturile fragmentelor (fig. 5/1 -2). Pentru 
fixarea firului tip cord în orificiile din canturi am introdus cu seringa �şină epoxidică 
tip Bison. Armătura astfel fixată a fost lăsată 1 2  ore pentru polimerizarea răşinii. 

Între timp am asamblat prin lipire fragmentele ceramice rămase, obţinând încă 
două subansamble (fig. 2/1 -2). Pentru găsirea locului lor în întregul ce urma recon
stituit am copiat pe calc (cu mare fidelitate) desenul decorului. Am desenat apoi patru 
imagini-cu conturul altarului (dat de fig.  2/1) peste care am suprapus desenul de pe 
calc. Au urmat mai multe astfel de operaţii până am reuşit întregirea decorului ca în 
figurile 6, 7, 8, 9. Prin reconstituirea decorului s-a reuşit aflarea locurilor fireşti ale 
celor trei subansamble. 

Subansarnblul nr. 2 a fost suspendat ·în cadru de lemn până la găsirea locului 
normal de asamblare, dat şi de măsurătorile efectuate pe înăiţime, între buton şi 
extremitatea piciorului, şi intre extremităţile picfoarelor din subansamblu nr. 1 
(dimensiunile originale ale vasului). După stabilirea subansainblului nr. 2 am fixat 
armătura şi astfel s-a obţinut poziţionarea corectă a ceea ce va forma un perete 
complet al altarului. Pentru turnarea plombei trebuia construit cofrajul interior şi cel 
exterior al peretelui altarului. Având aproape jumătate din peretele nr. 1 (partea 
dreaptă) am copiat cu Caloplast (ceară dură de stomatologie care devine plastică la 
36-40°C) această suprafaţă (interior şi exterior), obţinând cei doi pereţi ai cofrajului 
necesari turnării plombei. Cu ajutorul unor clame din oţel s-a fixat cofrajul între 
subansamble, poziţionând la mijloc armătura. Turnarea plombei a completat operaţia 
de întregire .a peretelui nr. 1, iar înlăturarea cofrajului ne-a dezvăluit o suprafaţă 
identică cu originalul, nefiind necesară o operaţie de finisan:. · 

După întărirea plombei şi având la îndemână un perete complet al vasului, a urmat 
operaţia de poziţionare a subansamblului nr. 3 şi a piciorului nr. 3 ajutată de noi 
măsutători ale înălţimii peretelni, distanţei între picioarele D1 şi AI cât şi a diagona
lelor calculate între butoni şi între picioare. S-au montat armăturile după metoda 
menţionată mai sus. Peretele întreg. ne arată faptul că altarul avea fund (fig. 10), iar 
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Fig. 6 Peretele 1 Fig. 7 Peretele 2 

Fig. 8 Peretele 3 Fig. 9 Peretele 4 
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Fig. 10 Secţiune prin vas 

Fig. 1 1  Reconstituirea ideală a vasului şi a picturii 
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Fig. 1 2 Al doilea vas col tic (descoperit in 1 984) de la Izvoare. 
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Fig. 13 Al doilea vas de cult descoperit în 1984. 
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Fig. 14 1 .  Izvoare, altar; 2. Traian - Dealul Fântânilor, altar cu cinci picioare; 
3. Izvoare, picioarele unei fructiere. Scări diferite. 
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operaţia unnătoare a fost turnarea fundului prin acelaşi procedeu ca Ia turnarea 
plombei. S-a obţinut astfel legătura între cele trei picioare originale şi al patrulea 
confecţionat de noi, dând prin aceasta din acel moment stabilitate întregii lucrări . A 
urmat copierea în Caloplast a întregului perete nr. 1 (interior şi exterior), obţinându
se cofrajcle pentru turnarea plombelor la ceilalţi trei pereţi. Măsurătorile, calculele, 
poziţionarea subansamblelor nr. 2 şi nr. 3, a piciorului nr. 3, cât şi montarea cofrajului 
au indicat că toate opetaţiile efectuate până în acel moment fuseseră corecte. După 
completa întregire a piesei (fig. 2/6) am tăiat legăturile din fir nail01i dintre ea şi 
cadrul de susţinere lăsând-o la uscare şi .întărire. 

Având desenele decorului am trecut la întregirea lui şi pe plombe, folosind un 
pigment de tempera cu o valoare mai mică decât a originalului. Pc unul dintre pereţi 
am imaginat şi alt motiv decorativ (fig. 2/c). 

Decorul reconstituit dă un aspect plăcut şi real vasului, dovedind că întreaga 
noastră muncă de restaurare a fost bine concepută. Pentru conservarea întregii piese 
am peliculizat plombele cu nailon solubil obţinând o armonie a întregului apropiată 
de imaginea iniţială dată de olar (fig. 3/1 -4). 

Menţionăm că atât tehnologiile de confecţionare a annăturii, cât şi ale materialului 
de plombare aparţin laboratorului Muzeului de Istorie Piatra�Neamţ, ele fiind obţinu
te prin experimentări succesive şi având compatibilitate cu normele de restaurare în 
vigoare. 

Vasul de cult, restaurat şi conservat, se află expus în expoziţia de bază a muzeului 
din Piatra-Neamţ, constituind una dintre cele mai remarcabile şi admirate piese 
cucutenicne descbperite în ultimii ani pe teritoriul judeţului Neamţ. 

Dimensiunile vasului de cu/J restaurat. 
1 .  Înălţimea maximă pe altar (DD 1) - 46 cm. 
2. Înălţimea între buton şi extremitatea piciorului: AA1 - 44,5 cm ; 

BB 1 - 44,5 cm; CC1 - 44,5 cm. 
, 

3 .  Distanţa între butoni : DA - 3 1 ,4 cm; AB - 3 1  cm; BC - 3 1 ,4 cm; 
CD - 3 1 ,5 cm. 

4. Distanţa între picioare: D1A1 - 3 1  cm; A1B1 - 33,4 cm; B 1 C1 - 30 cm; 
c,D, - 33 cm. 

5. Diagonalcle între butoni : AC - 43,6 cm; BD - 45,4 cm. 
6. Diagonalele între picioare: D1C1 - 43,6 cm; B 1D1 - 45,4 cm. 
7. Înălţimea medie a fundului - I l  cm. 

LE VASE DE CULTE CVCVTENIEN 
DE IZVOARE - PIATRA-NEAMT 1 

Resume 
On discute une interessante decouverte de la fameuse station cucutenienne de 

Izvoare. Il s 'agit d'un vase ă forme parallelepipedique (dont la rcconstitution a mis 
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ă lourde epreuve l'ingeniosite et le talent du restaurateur), ă quatre pieds, ayant 
modele ă l 'interieur un recipient bas de forme circulaire. Le vase a ete peint 
polychromiquement d'une maniere typique pour les etablissements de la Moldavie 
de centre-ouest et de la Transylvanie de sud-est. On passe en revue les decouvertes 
similaires, en insistant sur un recipient mis aujour dans la riteme stat ion, mais modele 
d'une pâte grossiere, proche, quant ă la texture, ă celle de la terre glaise. On attribue 
un role culturel ă ces vases et on considere qu'ils ont pu servir ă la combustion des 
resines ou de certaines plantes ă l 'occasion de divers rituels. 

. 

EXplication des figures 
Fig. 1 .  Izvoare. 1 ,  fragments ceramiques du vase de culte; 2, concretions de CaC03 sur les 

fragments du vase; 3, reconstitution partielle. 

Fig. 2. izvoare. Le vase de culte mis au jow- en 1 987. 

Fig. 3 .  Reconstitution du decor. 

Fig. 4. Le cadre en bois sw- lequel on a monte le vase. 

Fig. 5. Section dans les plombes. 

Fig. 6. La parois 1 .  

Fig. 7 .  La parois 2. 
Fig. 8. La parois 3. 

Fig. 9. La parois 4.  

Fig. 10 .  Section du vase. 

Fig. 1 1 . Reconstitution ideale du vase el de la peinture. 

Fig. 12 .  Le deuxieme vase du culte de Izvoare mis au jour en 1984. 

Fig. 1 3 .  Le deuxieme vase de culte de Izvoare mis au jour en 1 984. 

Fig. 14 .  1 ,  Izvoare, autel; 2, Traian - Dealul Fântânilor, autel ă cinq pieds; 3, Izvoare, pieds 
d'un vase â fruits. Echelles differentes. 
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